Arbeitsblatt: Lineare Gleichungen

Version vom 23. Juli 2021

Bestimme die Losung der folgenden Gleichungen.

a) br —7=23x+2 i) (t+2)-(t—3)+3=(t+1)2

b) 6k —4=3k+1 j)2-Bx—T7)=4-(3+2z)—2x

¢) 2a+9=3a—7 k) (2k+1) - (8k —3) = (4k — 3)?

d) 3b+7—-5b=2-(3-0) 1) 4z +2-(T—x)=3-(2z —5) — 4z + 29
e) 2-(By—1)=2y+7 m) (z+1)2—(z—-1)2=38

f) (@+3)2=(x+2) (—7)+1 n) (x43)2—(z—2)2=3-(22+5)

g) n—2+3n—-7=2-(4n—-2) -5 0) 2-(3c4+5-3—2)=19-6-(z+2)
h) 2416 =4 — 22 + 20 p)2—(z+1)2=(x—-2)-3—2)

Bestimme die Losung der folgenden Gleichungen mit Briichen.

a) 243 =152 o) Mt —1=57 -5
PERRE S R
o) 4 _n g) L 41 =33 ¢

d) 3—&—76$_3a:3—1:8:g;3 h) %_71{:_#2:%_1

Berechne jeweils die unbekannte Zahl. Erstelle dazu jeweils eine passende Gleichung.

a) Das Fiinffache der Zahl ist um 21 grofler als das Doppelte der Zahl.

Addiert man zum Dreifachen der Zahl 12, so erhilt man 96.

o

Multipliziert man die Zahl mit 8 und subtrahiert 12, so erhalt man 60.

¢}

Das Fiuinffache der Zahl entspricht der Hélfte des Siebenfachen dieser Zahl.

Q.

Ein Drittel der um 18 vergréflerten Zahl entspricht der Zahl selbst.

o

f) Addiert man 3 zu einem Drittel der Zahl, so ist das Ergebnis um 13 kleiner als diese Zahl.

Das Doppelte der Zahl ist um 39 kleiner als das Fiinffache dieser Zahl.

o

)
)
)
)
)
)
)
)

h

Quadrat der gesuchten Zahl.

Multipliziert man die Zahl mit der um 3 vergroflerten Zahl, so ist das Ergebnis um 6 gréfler als das

Bestimme die Losungen der folgenden Bruchgleichungen. Priife aulerdem, ob diese in der

Definitionsmenge enthalten sind.

2) g =4 D Sk~ Rl = 5

b) 322—5 - 2;14 g) ztzﬁ = i%

c) 2:4:12 = 5t5-‘yt-5 h) &+ ﬁ - ﬁ

d) % - g - % i) 4z2j13i+9 - 2z1+3 + 6+Z4z

e) ﬁ + 12771 = % 3 c% - 037101002+250 - 5cJ2rc2 - 02i25
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Finde jeweils drei verschiedene Losungen der gegebenen linearen Gleichungen.

a) bz + 3y =20 d) 3u—2v+ 5w =99
b) 3,54 — 2b = 10 e) 2,52 + 5y + 10z = 62,5
C) 1 + 22 + 23 =50 f) 2a —3b+5c=17,29

@ Bestimme die Losungen der folgenden Ungleichungen.

a) r—5<2 d) (x—3)-(x+5)<(x+2) (xz—6)
b) 22 +3>5— 3z e) Suf2 > 45
c) 3+4-(x—2)<2-(3—22)+5 f) 2 <3z _5

Bestimme die Losungen der folgenden Bruchungleichungen. Gib die Lésungsmenge als Intervall

an und ermittle auBerdem die Definitionsmenge.

2

a) 25 >1 ) =<4t e) c< 53
5 3t 4 2
b) 4—2a <10 d) 4t—2 22 f) 5-3 ~ 5

Bestimme alle Losungen der folgenden Betragsgleichungen.

a) lt+2/=5 c) 2-jx+4/=10 e) [dx +3|=2—6x
b) 4 = |3z — 2| d) lx—3|=5—x f) 2| —4| =8z
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Version vom 23. Juli 2021

a) v =135 =
b) k=35=1,
c) a=16
d) falsche Aussage
e) y=19=225
f) v =-2
g) wahre Aussage
h) z=5=26
a) z=92=225
b) a= 3%~ 096774
_ 11 _
) x=14 =36
d) =3 =172
a) 7 c)9
b) 28 d) 0

a

t=12=1875, D= R\{}

)

b) 2=2 =46 D=R\{-23
c) t=2,D=R\{-1}

d) 2=-L=-02 D=R\{0}
e) =2, D=R\{-1,1}

i) t= -1,3

i) falsche Aussage

k) k=5 ~ 046154

1) wahre Aussage
m) ¢ =

n) r=35=25

o) z=-B=-115

p) ¥ =

e) =1 =1625
f)za=-2=-04

g) falsche Aussage

h) k=11 ~0,52381

e)9 g) 13
f) 24 h) 2
f) k=6, D=R\{-1}

g) falsche Aussage, D =R\ {-1}
h) a=—-4, D =R\ {-5,0}
i) z=-2,D=R\{-32

j) e=1,D=R\{-5,0,5}

Zu dieser Aufgabe gibt es keine eindeutigen Losungen.

[6]

a) D=R\ {2}, L =(25)
b) D=R\ {2}, L =R\ (1,75;2]
¢) D=R\ {0}, L=R\[0;7,5]

a) x=—7und x =3
b) 2=-2=-0,6und v =2

¢) zr=-—9und zx =1

d)xS%zOﬁ
e)x2%-28

f) ©>5

a) D=R\{}}, L= (0,50
e) D=R\{-3}, L=(-3;0)
f D=R\ {2}, L= (04;24)
d) z=4

e) ——%:—0,1
fya=2=08

https://mathe.zone/arbeitsblaetter

Seite 3


https://mathe.zone/arbeitsblaetter

